Zadania wstepne do ¢wiczenia O2

1. Mamy dwie soczewki o zdolnosciach skupiajacych odpowiednio +4 dioptrie oraz —2 dioptrie.
a) Oblicz ogniskowe kazdej z soczewek i okresl, czy jest to soczewka skupiajaca czy rozpraszajaca.
b) Soczewki te umieszczono w jednej oprawie tak, ze lezg na wspolnej osi optycznej i stykajg sie ze
soba. Oblicz zdolno$¢ skupiajgca tego uktadu optycznego?
Wskazowka: Zdolnos¢ skupiajaca soczewki wyrazana jest w dioptriach. Jest to jednostka legalna, ale
nie nalezaca do uktadu SI. Zdolno$¢ skupiajaca soczewki (inaczej zdolno$¢ zbierajgca, moc optyczna)
wyrazona w dioptriach (D) jest rowna odwrotnosci jej ogniskowej wyrazonej W metrach.

2. Zapisz rownanie soczewki. Objasnij wystepujace w nim wielko$ci wraz z interpretacjg ich znaku dla:
a) soczewki skupiajacej,
b) soczewki rozpraszajacej.

3. W odlegtosci rownej 3f od soczewki skupiajacej o ogniskowej f umieszczono przedmiot.

a) Oblicz powigkszenie uzyskanego obrazu.

b) Wykonaj rysunek przedstawiajacy konstrukcje obrazu w tym przypadku.

¢) Co stanie si¢, gdy przedmiot umie$cimy doktadnie w ognisku soczewki?
Wskazowka: W przypadku obrazow rzeczywistych otrzymywanych przy uzyciu pojedynczej soczewki
powigkszenie jest rowne stosunkowi odlegtosci obrazu od soczewki do odlegtosci przedmiotu od
soczewki.



